

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

دوبلہ، ۶ اکتوبر بوقت ۸ بجے صبح

کل دن بھر تو حضور کی طبیعت امدق لے لے کے فضل سے بہتر رہی۔

مگر شام کے وقت مکرم مولوی محمد یعقوب صاحب زود نویس کی وفات کی

اطلاع ملنے پر بہت بے چینی شروع ہو گئی۔ رات کافی دیر کے بعد روانگی

سے نیند آئی۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام

سے دعا میں کرتے رہیں کہ مولے کریم

اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عالیہ

عطا فرمائے۔۔ امین اللہ علیہ الامین

اخبار احمدیہ

• • • روہ۔۔ محرم بکری صاحب وکل البشیر

مطلع فرماتے ہیں کہ۔۔ ٹیٹن مسجد امریکہ کی تعمیر

میں بعض دفعیں پیش آ رہی ہیں۔ احباب جماعت

دعا کریں کہ امدق لے لے اپنے فضل سے تمام رکاوٹوں

کو دور فرمائے۔ نیز افضل میں امریکہ کی جواز

سہ ماہی رپورٹ شائع ہوئی ہے اس میں ایک سو

کے تعلق یہ ذکر کیا گیا ہے کہ انہوں نے چالیس ہزار

ڈالر چھ دینے کا وعدہ کیا ہے وعدے کی عمل

رقم چار ہزار ڈالر ہے جسے ایک ہزار ڈالر نقد ادا

کر دیئے گئے ہیں جواہم اللہ احسن الحمد للہ

• • • حیدرآباد مشرقی (تفریح)۔ محرم مولوی عبدالحق

صاحب خیرا میر جماعت ہائے ساحرہ وگزر مطلع فرماتے

ہیں کہ جماعت احمدیہ وگزر کے ایک مجلس وحدت

مکرم عبدالغنی صاحب ہایوں اور ان کے اہل عیال اور

کے ایک حادثہ میں شدید زخمی ہو گئے ہیں۔ ہلال

صاحب کی حالت تشویشناک ہے۔ اپنی بریجنگ مری

پر شدہ زخم آئی ہے جس کی وجہ سے ان کے

جسم کا پتلا حصہ بے حس ہو گیا ہے۔ احباب ان

کی صحت کاملہ کے لئے دعا کریں۔

• • • روہ، ۶ اکتوبر۔ محترم صاحب اشاعت مجلس

بھارت احمدیہ مرکز یہ کارکنان سے اعلان ہے کہ

بعض ناگزیر حالات کی بنا پر خالد کا خلافت نامہ تفریح

اس ماہ شائع نہیں ہو سکے گا۔ محرم و اکتوبر کا نام

تعداد ۱۰ اکتوبر سے قبل خریداران وہ بیچنے والے

کو بھجوا دیا جائے گا۔ یہ شمارہ ہم صفحات پر مشتمل

ہوگا۔ یہ صحافت خلافت نامہ غیر میں محرم کو شائع

جائے گی۔ خلافت نامہ غیر کی تاریخ اشاعت کا

اعلان نہیں ہوگا۔ تجاں در بخت صاحب اپنے ارد گرد

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

دعا اپنے اندر بردت تاثیر رکھتی ہے کوئی مشکل ایسی نہیں جو اس کے ذریعہ سے حل نہ ہو

بڑا ہی خوش قسمت ہے، وہ انسان جس کو دعا پر زندہ ایمان حاصل ہے

”تقضا و قدر پر تو ہمارا بھی ایمان ہے مگر کوئی یہ تو بتائے کہ خدا تعالیٰ نے وہ خبر ست کس کو دی ہے جس سے معلوم ہو جاوے کہ فلاں کام اہل ہے میں سچ کہتا ہوں کہ ان اسرار پر کوئی فتح نہیں پا سکتا۔ ظاہر میں ہم دیکھتے ہیں کہ ایک شخص کو قبض ہے تو ترمب اور کسٹرا ل جب لکھو دیا جاوے گا تو اسے سہل آ جاوے گا اور قبض کھل جاوے گی۔ کیا یہ اس امر کا تین ثبوت نہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہر ایک چیز میں تاثیرات رکھی ہوئی ہیں۔ ایسے ہی زمین لادنے ڈالتا ہے اور پانی دے کر کھیت کی پرورش کرتا ہے تو اس کا کھیت پھلتا پھولتا ہے۔ پس جب تجار سے ایک بات ثابت ہے تو خواہ نخواستہ اس کی بخت میں پڑنا اور ایک کھلی حقیقت سے انکار کرنا نادانی ہے۔ دعا سے انکار کی ایک یہ بھی وجہ ہے کہ جس نقطہ پر دعا اثر کرتی ہے اس سے دور رہ کر لوگ تھک کر دعا چھوڑ دیتے ہیں اور پھر اتنا میں پڑ کر خود ہی تیسو نکال لیتے ہیں کہ دعاؤں میں کوئی اثر نہیں۔ کیا یہ تو جب تک کسی شے کی پوری خوراک استعمال نہیں کی جاتی تب تک کوئی فائدہ نہیں ہوا کرتا مثلاً اگر ایک شخص کو ایک روٹی کی بھوک یا ایک پیالہ کی پیاس ہے تو ایک دانہ یا ایک چھوڑے یا ایک قطرہ یا گھونٹ سے اس کی سیری ہو گزرتی ہے اور وہی بلکہ سیر ہونے کے لئے چہ پیئے کہ کافی پانی یا غذا کھائے۔ ایسے ہی جب تک دعا اپنے پورے آداب کے ساتھ نہ کی جاوے اور جس حد تک وہ درجہ استقامت حاصل کرتی ہے اس حد تک نہ پہنچے اور اس میں بے دلی اور گھبراہٹ اور جلد بازی سے احتراز نہ کیا جاوے تب تک اس کا اثر بھی نہیں ہوتا۔ تھک جانا، گھبرانا، جلد بازی کرنا محرومی کی علامت ہے۔ دعا تو ایک ایسی شے ہے کہ کوئی مشکل ایسی نہیں کہ اس کے ذریعہ سے حل نہ ہو، کوئی غم ایسا نہیں جو دعا سے نائل نہ ہو جائے، کوئی بیماری ایسی نہیں جو اس کے ذریعہ سے دور نہ ہو۔ یہ میں اپنے تجربے سے کہتا ہوں کہ خدایا! بات نہیں ہے میرے نزدیک دعا بہت عمدہ چیز ہے اور بڑی بردت اثر والی چیز ہے۔ دنیا کی تنگیوں اور مشکلات جو کسی تیر سے حل نہ ہوتی ہوں امدق لے لے دعا کے ذریعہ آسان کر دیتا ہے۔ دشمنوں کے منصوبوں سے یہ بچا لیتی ہے وہ کیا چیز ہے جو دعا سے حاصل نہیں ہوتی۔ سب سے بڑھ کر کہ انسان کو پاک کر دیتی ہے اور خدا تعالیٰ پر زندہ ایمان بخشتی ہے، گناہ سے نجات دیتی ہے اور نیکیوں پر استقامت اسکے ذریعہ سے آتی ہے۔ پس بڑا خوش قسمت وہ انسان ہے جس کو دعا پر ایمان ہے کیونکہ وہ امدق لے لے کی عجیب و غریب قدرتوں کو دیکھتا ہے اور خدا تعالیٰ کو دیکھ کر ایمان لاتا ہے۔ انسان ہر وقت ایک سیلاب میں پڑا ہوا ہے۔ سو دعا ہی ایک ایسی شے ہے جو کہ اس کو اس سے نجات دلا سکتی ہے۔“

(تقریر جلد ۱۰ سالانہ مسکنہ)

نظر آیا اور میں کچھ بندہ کے حضور کی دست بوسی کرنے لگا اور جوشِ محبت کے ساتھ میری آنکھوں سے آنسو ٹپکے۔ حضور اس کے بعد کمالِ مہربانی اور شفقت سے اجالی بھرسی فرماتے رہے۔۔۔۔۔ حضور اقدس و اشرف اندر تشریف لے گئے۔ جو یہی میں مولوی حسن علی صاحب سے مخاطب ہوا انہوں نے بلند آواز سے اللہ اکبر کہا اور فرمایا کہ خدا کی قسم یہ وہ مرزا نہیں ہیں جو کچھ پھر برس پہلے میں نے دیکھا تھا یہ تو کوئی اور ہی وجود نظر آ رہا ہے۔۔۔۔۔ اور اسی وقت بلند پا کے شگ اب یہ وہی نظر آ رہے ہیں جس کا ان کو دعویٰ ہے اور مجھے کہا کہ شگ تم مہیبت کو لو۔۔۔۔۔ میری اللہ دنیٰ حادثہ یہ تھی کہ ایک نہیں ہزار دفعہ بھی اس کے خلاف اگر وہ مشرہ دیتے تو میں جوشِ جوش ہوتے بغیر اس مبارک سنا سے جدا ہوتا۔

(مکتوبات احمدیہ جلد چہم حصہ اولیٰ فرما) اس ملاقات کے بعد حضرت مولوی حسن علی صاحب نے جو حضرت سیدہ صاحبہ کو بیعت کرنے کا مشورہ دینے کے باوجود وہ کسی قدر متامل تھی۔ استغناء کیا۔ انہیں جواب ملا کہ مولوی نور الدین صاحب کے مشورہ پر عمل کرو۔ دونوں بزرگ حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ ۱۸۹۰ء جنوری ۱۹۰۰ء کی تاریخ اور بدھ کا دن تھا۔ حضرت مولانا صاحب دفعہ فرمایا کائنات کے وقت مناسبت لکھی ہوئی اگر کوئی تواب تک کچھ نہ کچھ نہ بھی دیکھ لیتے ماس کے باوجود صلاح یہ ہماری لکھی جھکی مات ہے اس رات بیعت کریں اس کے بعد نماز جمعہ اور کوئی اور ہفتہ کو تادیان سے دالیں روانہ ہو جائیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس اتفاق کیا۔ ہونے کو تو یہ وہاں طے ہو گیا لیکن دونوں بزرگوں کے دل کو بے کلمی کسی لگ گئی کہ خواہ مخواہ جمعہ کی رات تک کیونہ نظر نہ کیا جائے۔ جب اضطراب زیادہ بڑھا تو جمعہ کی رات کا انتشار کے بغیر حضرت مولانا نور الدین صاحب کے مشورہ سے دونوں بزرگ اسی بلندی پر اجماعی طور پر ۱۸۹۰ء کی رات کو بیعت سے مشرف ہوئے اور اس طرح و انجمن منصفہ کے مفلس گروہ میں شمولیت کا خصوصی نرف ان کے حصہ میں آیا۔

بلند پایہ اوصاف

بیعت سے مشرف ہونے کے بعد حضرت سیدہ صاحبہ مرحومہ نے جن کا ذکر کثیر فی الوقت میں مفقود ہے مدق و صفا۔ اخص و دوفا۔ اور جانِ نشانی و فلکاری میں ایسی ترقی کی کہ گویا حضور علیہ السلام کے دل میں گھر کیا۔ آپ

مدراس میں مقیم ہونے کے باعث بجا حافظہ سلس قدر و در تھے آپ نے ان اوصافِ جمیدہ کی وجہ سے دل کے اتنے ہی قریب۔ حضور نے آپ کو تاکید فرمائی ہوئی تھی کہ آپ باقاعدگی سے حضور کو بندہ یہ خط اپنی غیر سب سے اظہار دیتے رہا کریں۔ آپ نے حضور کی اس نصیحت پر عمل کرنے میں کمالِ درجہ تہجد سے کام لیا اور باپو حضور اقدس کی خدمت میں خطوط ارسال کرنے کی سعادت حاصل کرتے رہے۔ اگر ہر حضور کی محبت و شفقت کا یہ حال تھا کہ نہ صرف ہر خط کا جواب ارسال فرماتے بلکہ اپنے مکتوبات میں آپ کو ایسی ایسی بیش قیمت نصائح اور حقائق و معارف سے نوازتے کہ آج بھی انہیں پڑھ کر انسان پر جدید کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی نے "مکتوبات احمدیہ" کے نام سے حضرت مرحومہ علیہ السلام کے مکتوبات کا جو سلسلہ مرتب فرمایا تھا اس کی جلد پنجم حضور علیہ السلام کے ان مکتوبات پر مشتمل ہے جو حضور نے حضرت سیدہ صاحبہ رحمان صاحبہ مدراسی کے نام تحریر فرمائے۔ اس جلد میں ایسے مکتوبات درج ہیں۔ اور فیملی شکل میں حضرت سیدہ صاحبہ کی خود نوشت سوانح عمری بھی ساتھ منسلک ہے۔ حضور علیہ السلام کے قلبِ مہر میں آپ کے لئے جو بے گنجی اشک اندازہ ان بیش قیمت مکتوبات کے مطالعہ سے بخوبی ہو جاتا ہے۔ حضرت سیدہ صاحبہ کی خدمت اسلام اور خدمتِ سلسلہ کا یہ پناہ جوش اپنے اہلِ رشتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ مرکز سے بہت دور ہونے کے باوجود بھی آپ ہر خدمتِ بجا لانے کے لئے ہر وقت مستعد رہتے اور اسے ایک سعادتِ عظمیٰ تصور فرماتے۔ آپ کے ان بلند پایہ اوصاف کی وجہ سے حضور آپ کو بہت عزیز رکھتے تھے۔ آپ کے ان اوصاف کی حضور کے دل میں جتنی قدر تھی اور حضور آپ کے ساتھ جس قدر محبت و شفقت اور لطف عنایت کا اظہار فرماتے تھے وہ آپ کے نام حضور کے گرانقدر دانا ناموں کے ایک ایک فقرے ہی نہیں بلکہ ایک ایک لفظ اور ایک ایک حرف سے ظاہر ہے۔ یعنی والا ناموں میں تو حضور نے آپ کو "ہمارے بہادر بیوان" "سراپا محبت و اخلاص" اور "محبت یک رنگ" ایسے محبت بھرے جلیل القدر القایات سے یاد فرمایا ہے جو اصحابِ مسیح موجود ہیں آپ کے خاص مقام اور علوم مرتبت پر دلالت کرتے ہیں۔

پھر حضرت سیدہ صاحبہ مرحومہ اس ابتدائی زمانہ میں جس طرح مالی قربانیوں میں پیش پیش رہے اُسے آنے والا مورخ کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔ آپ کی یہ مالی قربانیاں ہی تھیں جنہیں دیکھ کر حضور نے ایک استہوار میں آپ کو "پھر جوشِ محبت" قرار دیا اور جماعت کے ذی مقدرت لوگوں کے لئے آپ کے ایشارہ کو ایک نمونہ

اور مثال ٹھہرایا۔ یہ بہت بڑا اعزاز ہے جس پر آنے والی نسلیں رہتی دنیا تک فخر کرتی رہیں گی اور اس طرح عزت و احترام کے ساتھ آپ کا تذکرہ بھی ہوتا رہے گا۔ انشاء اللہ۔ حضور علیہ السلام آپ کے اوصاف اور آپ کی خدمات کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:- "اور وہ گروہِ محکم جس جو ہماری جماعت میں سے کاروبار تجارت میں مشغول ہے ان میں سے ایک جی فی اللہ سیدہ عبد الرحمن صاحبہ تاجر مدراس قابلِ تعریف ہیں اور انہوں نے بہت سے مواقعِ ثواب کے حاصل کئے ہیں۔ وہ اس قدر پُر جوشِ محبت ہیں کہ اتنی دور رہ کر پھر نزدیک ہیں۔ اور ہمارے سلسلہ کے منکر خانہ کی بہت سی مدد کرتے ہیں۔ اور ان کا صدق اور ان کی مسلسل خدمات جو محبت اور اعتقاد اور یقین ہی بھری ہوئی ہیں۔ تمام جماعت کے ذی مقدرت لوگوں کے لئے ایک نمونہ ہیں کیونکہ حضور نے میں جو ایسے ہیں۔ وہ ایک سو دو بیہ ماہواری پاننانہ بیچتے ہیں۔ اور آج تک کئی دفعہ پانسو روپیہ تک یکشتت محض اپنی محبت اور اخلاص کے جوش سے بیچتے رہے ہیں۔ اور جو ایک سو دو بیہ ماہواری ہی وہ اس کے علاوہ ہے۔"

(الاستہارہ لافاضلہ مورخہ ۱۸۹۰ء)

حضرت سیدہ صاحبہ کی محبت اور اعتقاد اور یقین سے بھری ہوئی یہی ہے۔ خدماتِ یقین کے حضور علیہ السلام نے ۱۲۱۲ھ میں لکھا کہ فہرست میں آپ کو ہمیں اہل بیت شامل فرمایا۔ چنانچہ اس مبارک فہرست میں آپ کا نام انتہائی نمبر پر درج ہے۔ پھر حضور نے آپ کو مدرائجن احمدیہ کا فرائض بھی نامزد فرمایا ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو طولِ عمر سے نوازا۔ اور آپ کو خلافتِ ثانیہ کا مبارک عہد دیکھنے کی توفیق عطا فرمائی۔ آپ نے بدیہ تار حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بیعت کی اور آخر دم تک اس پر قائم رہے۔ یہاں تک کہ عہدِ خلافتِ ثانیہ کے اوائل میں محبت و وفا کے عہد پر قائم رہتے ہوئے مواتِ حقیقی سے جا ملے۔

اللہ تعالیٰ نے دعا ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس سراپا محبت و اخلاص صحابی، محبوب رنگ، پُر جوشِ محبت اور بہادر بیوان کی مقدس روح پر نوازا و برکات اور افضال و انعامات کی بارش نازل فرماتا بچلا جائے اور آپ کے درجات ہمیشہ ہی بلند سے بلند ہوتے رہیں۔ نیز جماعت کے ذی مقدرت اصحابِ حضرت سیدہ صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نقشبندی قدم پر چلتے ہوئے ہمیشہ ہی اپنے عمل سے آپ کے قائم کردہ نمونے کو زندہ و تابندہ رکھنے کا موجب بننے چلے جائیں۔ آمین الہم آمین۔

عمل صالح

"قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے ایمان کے ساتھ عمل صالح بھی رکھا ہے۔ عمل صالح اسے کہتے ہیں جس میں ایک ذرہ بھر نادانہ ہو۔ یاد رکھو کہ انسان کے عمل پر ہمیشہ جو پڑا کرتے ہیں۔ وہ کیا ہیں۔ ریا کاری (کہ جب انسان دکھاوے کیلئے ایک عمل کرتا ہے) محب (کہ وہ عمل کرے اپنے نفس میں خوش ہونے) اور قسم قسم کی بدکاریاں اور گناہ جو اس کا صادر ہوتے ہیں۔ ان سے اعمال باطل ہو جاتے ہیں۔ عمل صالح وہ ہے جس میں ظلم۔ محب۔ ریا۔ تکبر اور حقوقِ انسانی کے تلف کرنے کا خیال تک نہ ہو۔ جیسے آخرت میں انسان عمل صالح سے بچتا ہے ویسے ہی دنیا میں بھی بچتا ہے۔ اگر ایک آدمی بھی گھر بھر میں عمل صالح والا ہوتا تو سب گھر بچا رہتا ہے۔ سمجھ لو کہ جب تک تم میں عمل صالح نہ ہو۔ صرف ماننا فائدہ نہیں کرتا۔ ایک طلبِ تہذیب لکھ کر دیتا ہے تو اس سے یہ مطلب ہوتا ہے کہ کچھ اس میں لکھا ہے وہ لے کر اسے بیوے اور وہ ان دو آؤں کو استعمال نہ کرے اور نسخہ لے کر رکھو جو ہے تو اسے کیا فائدہ ہو گا۔"

(حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

خطبہ

جھوٹ ایک کھڑا ہے جو قوم کے برگ بار کو کھسکا جاتا ہے

جماعت احمدیہ ہر فرد کا یہ فرض ہے کہ وہ سچائی کو اپنا شعار بنائے

سچائی اختیار کرنے سے اگر شکست بھی ہو جائے تو وہ ہزار نفع سے بہتر ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۹ مارچ ۱۹۲۶ء بمقام انارک آباد

اور بغیر کسی وجہ کے بے نجات جھوٹ بولنے پیلے جاتے ہیں اور جھوٹ بولنا ان کی عادت بنانہ ہو چکا ہے۔ میرے نزدیک ہماری جماعت بھی ابھی سچی کے اس اعلا مقام پر کھڑی نہیں ہوئی جس پر اسے کھڑا ہونا چاہیے تھا۔ اور ابھی اسے تمام افراد میں

سوفیہ کی سچ بولنے کی عادت

پیدا نہیں ہوئی۔ بیومن کا کام ہے کہ جو بات اس سے پوچھی جائے اسے صحت طور پر بیان کر دے تاکہ پوچھنے والا کسی نتیجہ پر پہنچ سکے لیکن آج کل حالت یہ ہے کہ عوام کے نزدیک اس نام کا جھوٹ جھوٹ سمجھا ہی نہیں جاتا۔ اور سچ بولنے کی وجہ سے جو ضرر تک اور ندامت اٹھانی پڑتی ہے اس کو برداشت کرنے کے لئے لوگ تیار ہی نہیں ہوتے۔

جھوٹ بول کر ضرر ہونے کی کوشش

کوتے ہیں۔ جس وقت تک ہماری جماعت ہر رنگ میں اچھا نمونہ قائم نہیں کرتی اس وقت تک کوئی بڑی تبدیلی پیدا ہونا ایک مشکل امر ہے۔ اگر ہمارے کارکن سچائی کے پابند ہو جائیں تو ہمیں معاملات کی حقیقت سمجھنے میں وہ مشکلات پیش نہ آئیں جو اب ہمیں پیش آتی ہیں۔

نہایت ہی ضروری چیز

ہے اس لئے جہاں تک میرے ساتھ معاملہ ہے چاہے ہر کوئی بڑے سے بڑا فریبیہ تہ دار ہی کیوں نہ ہو۔ اگر اس کا بھی جھوٹ ثابت ہو جائے تو میں اس کے جھوٹ کو بھی نہیں چھپاؤں گا۔ اسے کھلے بندوں اس کی غلطی کی طرف متوجہ کروں گا۔

ہیں۔ اپنے دوستوں کی یہ بات سنا سکنا انہوں نے پھر زور زور سے رونا شروع کر دیا۔ اور کھینچنے لگے یہ مبارک دینے کا موقع ہے یا افسوس کہنے کا جس کو آپ لوگ خوشی کا موقع سمجھتے ہیں۔ اسی کو تو بھیر رہ رہا ہوں۔ یہ

رونے کی بات نہیں

تو اور کیا ہے۔ میں عدالت میں بیٹھا ہوں گا ایک شخص مدعی ہونے کی حیثیت سے میرے سامنے آئے گا اور کہے گا کہ ایک سال ہوا مجھ سے فلاں شخص نے اتنا روپیہ قرض لیا تھا اور اب وہ اس نہیں دیتا اور جو شخص مدعی علیہ ہونے کی حیثیت سے میرے سامنے آئے گا وہ کہے گا کہ میں نے تو روپیہ لیا ہی نہیں یا کہہ دے گا کہ لیا تھا لیکن داپس کر چکا ہوں اب مدعی کو بھی علم ہے کہ سچ کی ہے اور مدعی علیہ کو بھی علم ہے کہ سچ کیا ہے۔ لیکن مجھ ایک ایسے شخص کو اس بات کے لئے مقرر کیا گیا ہے کہ معلوم کروں کہ سچ کیا ہے۔ حالانکہ مجھے معلوم نہیں کہ کون جھوٹ بول رہا ہے اور کون سچ کہہ رہا ہے۔

روزانہ ایک

انصاف عدالت کی کوشش پر

اس لئے بیٹھ لگا کہ وہ دو سچا کھوں کے درمیان فیصلہ کرے۔ یہی روزانہ اس لئے ہوں کہ جو مجھ سے غلط فیصلہ ہوں گے ان کے متعلق قیمت کے دن خدا تعالیٰ کے حضور کیا جواب دوں گا ہمارے زمانہ میں تو عدالتوں میں

سچ بالکل ہی مغفود ہو چکا ہے

مدعی اور مدعی علیہ دونوں خوب دل کھول کر جھوٹ بولتے ہیں اور بعض لوگ تو بغیر کسی حیلہ کے

بڑا عہدہ ہے کہ بعض باتوں میں ہوا نہ کو بھی اس کے حکم کے ماتحت جان پڑتا ہے۔ کیونکہ دین کے معاملہ میں جو سب قاضی القضاة کا طرف سے جاری کیا جائے۔ باوجود کہ اس کی فرمانبرداری لازمی ہوتی ہے۔ اور اگر کسی شخص کو بار شاہ کے خلاف کوئی شکایت ہو تو وہ قاضی القضاة کے پاس اس کی شکایت کو لکھتا ہے۔ اور بادشاہ کو اس کی جواب دہی کیلئے قاضی القضاة کے سامنے پیش ہونا پڑتا ہے چونکہ اب بے دینی عام ہو گئی ہے اس لئے اب لوگوں کو اپنے جہروں کی ذمہ داریوں کا احساس پونے طور پر نہیں رہا۔ اور اگر کسی شخص کو کوئی دینی عہدہ ملے تو وہ خوشی کے مارے بھولا نہیں سماتا۔ اور وہ ذمہ داریاں جو اس پر اس عہدہ کی وجہ سے عاید ہوتی ہیں وہ اس کی نظر سے اوجھل رہتی ہیں اور ان کو وہ عہدہ نہ ملے تو تاسف اور رنج اس کی طبیعت کو ایک عرصہ تک پریشان رکھے رکھتا ہے۔ جب اس بزرگ کو

قاضی القضاة کا عہدہ

دیاجی تو ان کے دوست انہیں اس بات کا احساس کروانے کے لئے کہ ہم بھی آپ کی خوشی میں شامل ہیں ان کے گھر پر مبارک دینے کیلئے آئے۔ جب وہ ان کے مکان پر پہنچے تو دیکھا کہ وہ بچوں کی طرح زار و قطار رو رہے ہیں۔ ان کے دوستوں نے انہیں اس طرح روتے دیکھا تو پوچھا کہ کیا کوئی حادثہ ہو گیا ہے جس کی وجہ سے آپ اس طرح چینیں مار رہے ہیں اور ساتھ ہی کہا کہ ہم نے تو کوئی ایسا المناک واقعہ نہیں سنا ہم تو آپ کے قاضی القضاة ہونے کی خبر سن کر آپ کو مبارکباد دینے کے لئے آئے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ اس میں اختصار کے ساتھ ایک تہذیبی انداز کے نکتے چکھنا چاہتا ہوں۔ انسانی تہذیب کے لئے جس حد تک اخلاقی کا تعلق ہے ان میں سے

سچ سے بڑا حربہ

ہے۔ اگر ہماری جماعت سچ پر کاربند ہو جائے تو ہماری آواز بہت مہر مہر اور تہذیبی ہو سکتی ہے۔ اس زمانہ میں جھوٹ اس قدر عام ہو گیا ہے کہ سچ کی بات کا مذاق لگانا محال ہو گیا ہے مجالس میں ملالان جھوٹ بولا جاتا ہے اور اگر کوئی شخص وہاں سچ بول دے تو ساری مجلس کی فضا بدل جاتی ہے۔ عدالتوں میں لوگ اپنی دوستی اور لالچ کی خاطر خوب جھوٹ بولتے ہیں اور ایسے طور پر بننا کہ جھوٹ بولتے ہیں کہ جج کو ان کے جھوٹ کا علم نہ ہو سکے اور جب عدالت سے باہر نکلتے ہیں تو اپنی چالاک اور ہوشیاری دوسرے لوگوں کے سامنے بیان کرتے ہیں کہ ہم نے سچ بول دیا۔ دھوکا دیا۔ ہم نے اس طرح بات کو بدلا کر بیان کیا۔ گویا دوسرے غلطوں میں وہ اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ ہم ایسے اچھے جھوٹے ہیں کہ ہمارے جھوٹ کا جج کو بھی پتہ نہیں لگ سکتا۔ سچ عالم الیقین تو ہوتا نہیں کہ اس کو گواہوں کے سچے جھوٹے ہونے کا علم ہو جائے۔ اس لئے تو گواہوں کی تہذیبوں کے مطابق ہی فیصلہ کرنا ہوتا ہے۔

ایک بزرگ کے متعلق واقعہ

ہو گیا ہے کہ انہیں اسلامی حکومت کی طرف سے ساری مملکت کا قاضی تسلیم فرمایا گیا۔ یہ اتنا

پروگرام سالانہ اجتماع ناصرات الاحمدیہ

اوقات
 بڑے گروپ (۱) بیٹام رسانی کا مقابلہ (۱۵-۱۴) - آگسٹ (۱۲) ۱۱ بجے
 (۲) شاپورہ جوامانہ -
 چھوٹا گروپ (۱) بیٹام رسانی کا مقابلہ (۱۲-۱۱) اکتوبر (۲۰) - جمعہ جنگ
 (۱۵) اسی بجے

دوسرا اجلاس

تلاوت قرآن کریم و نظم
 تقریر حضرت ام متین صاحبہ
 نمٹ
 بڑے گروپ کا تقریری مقابلہ (دہر تقریر کا وقت ۵ منٹ ہوگا)
 موضوع: - میں وہ بائی ہوں جو آیا آسمان سے وقت پر -
 (۲) قرآنییہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے سوخ حیات -
 بروز ہفتہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۶۴ء

تلاوت قرآن کریم و نظم

بڑے گروپ کا تلاوت کا مقابلہ (آخری پارہ میں سے)
 دشمن کے اشاروں سے مقابلہ - دو نظمیں لکھی گئی ہیں -
 "ہر وقت خاک و دود کا تھکا ہوا ہے" (۱۲) جمال حسن قرآن نور جان ہر مسکن ہے -
 چھوٹے گروپ کا حفظ قرآن کا مقابلہ - (قرآن مجید کی آخری پانچ سورتیں)
دوسرا اجلاس
 تلاوت قرآن کریم و نظم
 چھوٹے گروپ کا تقریری مقابلہ (وقت تین منٹ ہوگا)
 موضوع: - وہ ادب مجلس (۱۲) احمدی بچوں کی شان (۱۳) رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا بچوں کو سکھانے کا طریقہ
 بڑے گروپ کا حفظ قرآن کا مقابلہ - (قرآن مجید کی آخری دس سورتیں)
 چھوٹے گروپ کا تلاوت کا مقابلہ - (پچھنے پارہ میں سے)
 نماز مغرب و عشاء - کھانا -
 ۸ بجے ناصرات کی نمائندگان کی ٹینک ہوگی -
 بروز اتوار ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۴ء

تلاوت قرآن کریم و نظم

امتحان دینی تعلیمات دونوں گروپ
 تقسیم نتائج
 خطاب محترم حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہ العالیہ امام اللہ مرگراہ -
 (بہنوں کی سیکریٹری ناصرات الاحمدیہ مرگراہ)

اعلان نکاح

مورخہ ۲۶ ستمبر ۱۹۶۴ء کو عزیزہ صفیر بیگم صاحبہ بنت محمد ربیع محمد ایم صاحب ساکن نارنگ منڈی ضلع شیخوپورہ کا نکاح عزیزم محمد علی احمد صاحب ولد محمد علی احمد صاحب ساکن چنگ ۸۰/۱۳ ضلع لان پور کے ساتھ بعض مبلغین ۱۵۰۰ روپیہ میں نمبر پر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے مسجد مبارک ربوہ میں بعد نماز مغرب پیش کیا۔
 اصحاب کرام سے درخواست دہنا ہے کہ یہ رشتہ دونوں خاندانوں کے لئے برکت کا موجب ہو۔
 (محمد علی فضل احمد صاحب پیر پوری صاحبی حال ربوہ)

خاک رگی بچی ایک ماہ بیماریہ کو مورخہ ۲۹/۹ کو اپنے مولائے حق تعالیٰ سے جاملے۔ اصحاب و جامعے سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں میرے چلے بھائی کے لئے دلخیزم اللہ الہی سے نوازے۔ آمین۔ (خاک رگی امیر اللہ اللہ شاہ ہمدردی سلسلہ عالیہ احمدیہ کوئی آباد کنیئر)

نصرت رائیڈنگ پیڈ

جس پر
 ایس اللہ بکاف عبفی
 کا بلاک پرنٹ شدہ ہے
 نلنے کا پتہ
نصرت آرٹ پریس ربوہ

ہر دانشانی

جوہر مقویات

انڈیا کے علمی و ادبی اہلکاروں کی ایک بہت زود اثر گولیوں
 انڈیا کے علمی و ادبی اہلکاروں کی ایک بہت زود اثر گولیوں
 انڈیا کے علمی و ادبی اہلکاروں کی ایک بہت زود اثر گولیوں
 انڈیا کے علمی و ادبی اہلکاروں کی ایک بہت زود اثر گولیوں
 انڈیا کے علمی و ادبی اہلکاروں کی ایک بہت زود اثر گولیوں

قرآن مجید

اسکی قرآن انارٹیس با ترجمہ اور تفسیر
 پوری تفصیل کے لئے
 لکھنؤ، لاہور، کراچی، اسلام آباد، کٹہر
 حلقہ فیس بکس نمبر
 کراچی، لاہور، کراچی، اسلام آباد، کٹہر

نوٹ خبری

بذریعہ اشتہار اطلاع دی جاتی ہے کہ
 کپڑے کا ڈپو جو کہ کراچی کا لپٹا ہوا ہے
 چیلوٹ ریوے روڈ نزد شامہ میں صرف ۵ دن
 کئے ایکے جس میں ہر قسم کی کپڑے جاکر
 آتا ہے ہفتہ ۲-۳ بجے کے حساب سے
 تشریف لاکر ہمیں خدمت کا موقع دیں۔
 دوکانہ شیخ منیر احمد - محمد ایوب - کراچی

چندہ جات تحریک جدید کے معطی حضرت کے ناموں کی اشاعت کا مسئلہ

چونکہ انجمن الفضل ہندوں کی طوائف بہ سونوں کا تعلق نہیں ہوتا۔ آئندہ صرف ان معنی حصر کے لئے
 شاہجہاں کے جیکہ پندرہ بچوں نے یا مسز زاہدہ رقم کا ہوا کا مالیت دفتر نکلنے سے یہ تمام اشاعت
 رہے کہ ان کے جی دہلی پر پڑا ہوا ہے۔ یہ سب کچھ صرف ان کے لئے ہے۔ نیشنل فونڈ کا ہونے سے
 کی جو فرست سنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی بلخانی الوعدیہ اللہ اولو ددی تبرت با بکت میں بھی
 کے لئے پیش کی جانے لگی اس پر غلہ تیار نہ ہو اس لئے لکھا جائے گا۔ بلکہ مزید یہ کہ اس کی پاکیزہ دعا
 سے قیل چندہ دینے والے دوست بھی اشاعت اللہ تعالیٰ ہیستور مستفید ہوتے رہیں گے۔ تاہم ان کے لئے
 (دیکھیں لائل ازل تحریک جدید ربوہ)

محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب کی نظریں

پرنس ٹرانسپورٹ کمپنی لاہور

ہیں کہیں کا سیکور ہیں۔ انڈیا کی بڑے خیر دے۔ پرنس ٹرانسپورٹ کمپنی ہمیشہ ہی تعاون کا ثبوت دیتی ہے۔
 دوست اب کو جو فوٹو اس سروس کے علاوہ۔ لاہور۔ شیخوپورہ۔ بنڈی جھیل۔ شاہ کوٹ۔ لاہور
 کا سفر بھی اپنی بسوں میں کر سکتے ہیں۔
 بول چالیں :- سب ان سروس کے روڈ بس سٹینڈ مرگراہ (۱۲) بلنگ آفس بس سٹینڈ لگاؤ فوٹو اس کے ایک
 آفس بس سٹینڈ جلیوٹ (۱۱) بلنگ آفس بس سٹینڈ لگاؤ پور۔ (میں پرنس ٹرانسپورٹ کمپنی سٹینڈ مرگراہ)

ضرورت ہے

مجھے اپنے تین بچوں کے لئے جو کہ انڈیا کی ٹرکس سکول میں ساتویں - پانچویں اور چھٹی جماعت
 میں لاپور میں پڑھتے ہیں ایک تحریر کار سند یا استغاثی کی ضرورت ہے جو کہ گھر پر یا تحریر سے
 پر پڑھا سکے۔ معاذہ معقول دیا جائے گا۔ حواشہ شہد حضرات مجھ سے مدد فرمادیں پتہ پڑھا سکتے
 کریں۔ لاہور میں جگہ پتہ ۲۷ لٹائن روڈ مستقل محلہ بس ٹاپ پاکستان پورہ پوسٹل کے پتہ پورہ ہے۔
 نوشتہ: - اگر کوئی صاحب ربوہ سے تشریف لانا چاہیں تو ان کے لئے ڈرائنگ اور کھانا کے انتظام کر دیا جائے گا۔
 میجر شیر احمد علی۔ او۔ بکس نمبر ۲۸۶۔ ڈرائنگ پلس بینک سٹراڈ ڈی مال۔ لاہور

رحمتہ اللعالمین
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے اردو رسالہ کا انگریزی ترجمہ - مترجم مولانا عبدالقادر صاحب نیاز
 زیر طبع - الناشر - ریویو آف ریسیجز ربوہ

اصلاح کی تسکیر

ہو۔ اگر میں ان کے جھوٹ کو ظاہر کر دوں تو آئندہ ایسے آدمیوں کو جھوٹ پر زیادہ جرات ہو جائے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ ہمارے جھوٹ کا کسی کو پتہ نہیں لگ سکتا۔ اگر ان کا جھوٹ ظاہر کرنا جائے تو انہیں اپنی اصلاح کی تسکیر لاحق ہو جاتی ہے۔ سچائی تو انسانی اخلاق میں سے ایک بنیادی چیز ہے اور جو شخص اپنے مکان کی بنیادی چیز بھی رکھے۔ اس کی اور پرکھ عمارت کی بنیاد بھی رہ سکتی ہے۔ مجھے حیرت آنے لگی ہے کہ ایک شخص کے والدین اسے پڑھے یا ایم۔ اے تک پڑھاتے ہیں۔ اس لئے کہ ان کا بیٹا پڑھے کے بعد تحصیلدار یا ای۔ ایسے یا ایچی پی ٹرنٹ پوسٹ یا آئی کی۔ ایسے بنے گا۔ میں ..

زندگیاں وقف

کہے ان تمام اموروں کے گھیرے پھیرے پھیرے دیانت اور دین کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ اور اس بات کا اعتراف کرتا ہے کہ خواہ اسے فرقہ بھیجا جائے یا امریکہ بھیجا جائے یا جاوا مسلمانا بھیجا جائے۔ یا چین یا جاپان بھیجا جائے۔ فرقہ جہاں بھی لے لے بھیجا جائے وہ بغیر غم کے ذراں جائے گا۔ اسے معلوم ہوتا ہے کہ کسی طرح حکومتیں اسے تکلیف دیں گی۔ اور اس طرح اسے دوسرے لوگوں کے ہاتھوں تکلیف اٹھانی پڑے گی۔ لیکن وہ ان سب باتوں کے لئے تیار ہو جاتا ہے اور ان سب باتوں کے باوجود اگر اس کا قدم سچ پر نہ پڑے تو کتنی

افسوس کی بات

ہے۔ حالانکہ سچائی ایک ایسی چیز ہے جس کی امید ہم ایک عام آدمی سے بھی رکھتے ہیں۔ اور سچائی کی ایک ایسی چیز ہے جس کے ذریعہ ہم جھگڑے ختم ہو سکتے ہیں۔ لیکن ایسے مفقود ہونے والے اور عالمی دونوں کے مال کو گھن کی طرح ٹھکانے ہیں وہ بہت جلد ختم ہو سکتے ہیں۔ لیکن حالت یہ ہے کہ ہم بھی سچ میں جھوٹ مٹانے کی کوشش کیا ہے۔ اور درعالمیہ بھی سچائی کو ایک طرف رکھتے ہوئے اپنی جان بچانے کی کوشش کرتا ہے۔

سیاکوٹ کا ایک واقعہ

سے کہ دونوں فریقوں میں ایک جھگڑا چلا آتا تھا ایک فریق نے دوسرے کو سچ کی دعوت دی اور لوگوں نے اس کے بارے میں ایک ہی رائے کو تسلیم کر لیا۔ ان قتل کرنے والوں میں سے مجھے اجازت تھی اور کچھ خیر احمدی۔ ہماری ہمدردی نازیبا متقول کے دارقوں کے ساتھ تھی اور ہم نے ان کی مدد

کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ لیکن مقتول کے دارقوں نے چند ایسے آدمیوں کے نام قاتلوں میں لکھوائے جو اس واقعہ کے دن گاؤں میں نہ تھے۔ یا جانے وقوع پر ہی نہ تھے۔

محض اور عداوت اور دشمنی

کی بنا پر ان کو اس قتل میں شریک بتایا گیا۔ جب ہم نے دیکھا کہ وہ عداوت کی وجہ سے کچھ ایسے آدمیوں کے نام قاتلوں کی فہرست میں شامل کر رہے ہیں جو بالکل بے گناہ ہیں۔ اور جو اس واقعہ کے وقت یہاں موجود ہی نہ تھے۔ اور صریح غلط بیانی سے کام لے رہے ہیں تو ہماری ہمدردی ان کے ساتھ بھی نہ رہی کیونکہ اگر ایسا انسان کو قتل کرنا علم ہے۔ تو اس طرح ایک ایسے شخص کو قتل کا اس قتل میں کوئی حصہ نہیں اس پر الزام لگانا بھی تو ویسا ہی علم ہے۔ مجھے حیرت آنے لگی ہے کہ لوگوں کو کیا ہوا جا رہا ہے۔ جب کسی شخص سے اس کے

دوست کے متعلق کوئی شہاد

پوچھو تو وہ شروع کرتے ہی کہن شروع کر دیتا کہ اصل بات یوں ہے اور پھر ادھر ادھر کی رطیب ویاس یا جن کا اصل بات سے کوئی تعلق نہیں بیان کرتا بلکہ اپنے گناہ کا کافور کا داغ پراگندہ ہو جاتا ہے۔ اور وہ اصل بات تک نہ پہنچ سکے۔ جب پوچھا جائے کہ فلاں شخص فلاں جگہ گیا تھا تو جیسے اس کے کہنا میں جھجکتے کہ فلاں گیا تھا یا نہیں گیا تھا۔ وہ اپنے دوست کو پچانے کے لئے ہی جہاں شروع کرے گا کہ اصل بات یوں ہے۔ اور پانچ سات منٹ تک

ایک بے معنی کہانی

سننا چکائے گا کہ پانچ سات منٹ میں سینے والے کا داغ پراگندہ ہو جائے اور اسے اصل بات بھول جائے۔ حالانکہ موتن کا خیوہ یہ ہوتا ہے کہ یہ اس سے کوئی بات پوچھی جائے تو وہ سیدھا سادہ جواب دیتا ہے اور سچی بات اور دروغ گوئی کے قریب ہی نہیں جاتا۔ کسی انسان کے ساتھ ہمدردی تو اس وقت پیدا ہوتی ہے۔ جب سینے والے کو یقین ہو کہ وہ شخص سچ بولنے والا ہے۔ اور واقعہ میں اس وقت کسی مصیبت میں مبتلا ہے۔ لیکن جب ایک آدمی کی

ہر بات میں جھوٹ

پایا جائے تو کسی کے دل میں اس کے لئے ہمدردی پیدا نہیں ہو سکتی۔ جب مجھ کو کوئی بات بیان کرے گا۔ سننے والا کہے گا۔ لگا ہے مجھے دھوکہ دینے۔ ایسے حالات پیدا کر کے وہ شخص خود اپنے آپ کو اس قابل

بن ہے کہ اس سے ہمدردی نہ کی جائے۔ ہمارے ملک میں

ایک قصہ مشہور ہے

کہ ایک لڑکا جگل میں جا تو رہا جانے جایا کرتا تھا۔ ایک دن اسے یہ شرارت سوچی کہ گاؤں کے لوگوں سے مذاق کرنا چاہیئے ایک ٹیلے پر چڑھ کر اسے شور مچانا شروع کیا۔ شیر آتیا شیر آیا دو ترو۔ گاؤں کے لوگ اپنے کام کا چھوڑ کر اور ٹیلے کے دور سے دوڑنے لگاں پونے۔ مگر وہاں جا کر دیکھا کہ لڑکا کھڑا جس رہا ہے۔ اور شیر دغیرہ کا نام و نشان نہیں۔ جب انھوں نے اس سے پوچھا کہ تم نے یہاں کیوں کیا ہے۔ تو وہ کہنے لگا۔ میں تمہارے ساتھ مذاق کر رہا تھا۔ لوگ غصے اور ناراضگی کا اظہار کر کے وہاں آگئے لیکن چندوں کے بعد سچ سچ مذاق شیر آجکل۔ لڑکے نے شور مچانا شروع کیا۔

شیر آیا شیر آیا دو ترو

لیکن اب گاؤں کے لوگوں کی حالت بالکل اور متنی اب کہ نہیں رہی تھا۔ بعض حقدار جتا جتا تھا۔ اور کہہ رہا تھا کہ ایک دفعہ تو تم نے ہم کو بے وقوف بنا لیا۔ کیا اب بھی ہم بے وقوف بن سکتے ہیں۔ ایک دن نے اپنے والد شخص اپنے بیت بارہا تھا۔ اور ساتھ ساتھ کہتا جا رہا تھا۔ کہ ایک دفعہ تو تم نے ہمیں دھوکہ دے لیا کیا اب بھی ہم تمہارے دھوکوں میں آسکتے ہیں۔ جب مات ہمیں تو وہ لڑکا گھر نہ پونچا۔ مگر والد نے تاملش شروع کی۔ آخر ایک جگہ سے اس کی ٹہرائی ہوتی ہوئی ملے۔ معلوم ہوا کہ اس دفعہ واقعہ میں شیر آیا۔ اور بوجہ امداد نہ ہو پونے کے لڑکا اس کے حملہ سے بچ نہ سکا تھا۔ پس جب

جھوٹ کا ماحول

پیدا ہونے کے لئے جو ماحول ہونا چاہیئے۔ کہ ہمیں ایسی شخص جھے قریب ہی نہ ہو۔ یا جوہ انسان کی عداوت ہے کہ جب اس کے سامنے ایک کثیر تعداد جھوٹ بولنے والوں کی آئے۔ تو باقی جو سچ بولنے والے ہوں ان کے متعلق بھی اسے شبہ ہو جاتا ہے۔ کہ نہیں یہ بھی جھوٹ نہ بول رہے ہوں۔ فرقہ کو میرے پاس دس آدمی آئے ہیں۔ ان میں سے پہلے تو آدمی جھوٹ بولتے ہیں اور دوسرا آدمی سچ بولتے ہیں۔ لیکن ان پہلے تو آدمیوں کے جھوٹ بولنے کا وہ سے میری طبیعت پر یہ اثر ہوا کہ یہ یہ سوال بھی جھوٹ بول رہا ہے۔ اور اگر دوسرا آدمی کو واقعہ میں اگر کوئی شخص ہے بھی تو میں اس کی امداد کرنے کو تیار نہیں ہوں گا۔ کیوں میں پھوچکا کہ جہاں مجھے تو آدمی مجھے بے وقوف بنانے

آئے تھے۔ یہ سوال بھی مجھے بے وقوف بنانے آیا ہے۔ پس یاد رکھو

قوموں کیلئے نصیحت

ایک کہتا ہے۔ جو ان کے برکت نہ کو کھانا بنا ہے۔ اور انہیں بڑھتے ہیں دہرہ بہرہ۔ اس آدمیوں کے سامنے میں نے ان باتوں کا ذکر اس لئے کیا ہے۔ تاہمیں اپنی اصلاح کی خاطر ہو۔ کیونکہ میرے ذکر کرنے کی وجہ سے تم ختم زندگی محسوس کرو گے۔ اور آئندہ کوشش کرو گے۔ کہ ہمیں دوبارہ شرمندگی نہ اٹھانی پڑے۔ اور اگر اس دفعہ میں تمہاری چالاکوں کو نظر انداز کرنا۔ تو آئندہ ہمیں جرات میرا ہوتی۔ اور تم اپنی اصلاح کی طرف توجہ نہ ہوتے۔ یہ قاعدہ ہے کہ جب انسان کو کسی معاملہ میں شرم نہ ہونا پڑے تو

فصل میں مقابلہ کی قوت

پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ آئندہ کے لئے اس فصل سے اقتدار کرتا ہے۔ پس میں انٹرنا کو اور اتھوٹا کو اور خزا میں سب کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ

سچائی کو اپنا شیوہ بنائیں

اور لوگوں کے سامنے اپنا اچھا نمونہ پیش کریں جو احمدیت کی اشاعت میں مدد ہو اور ایسا نمونہ پیش کریں۔ جو امرت کی اشاعت میں روک رہے۔ سچائی سے اگر شکست بھی ہو تو وہ ہزار فتح سے بہتر ہے۔ اور وہ فتح جو جھوٹ سے حاصل ہو۔ ہزار شکست کے برابر ہے۔ آج کل یہ بات لوگوں کے ذہن پر ظلم ہے کہ اس زمانہ میں جھوٹ کے بغیر گزارا نہیں یہ بات ان کی

بالکل غلط اور بے نتیجہ

ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ لوگوں نے سچائی کو تلاش کرنے کی کوشش ہی نہیں کی۔ اور جھوٹ کا لاستہ پونچھ آسان ہے۔ اس لئے ہاں کی طرف مائل ہو گئے۔ اگر ہر ایک شخص احمد کے کہ جس جھوٹ نہیں بولوں گا۔ اور جھوٹ سے حرام کئی نہیں کرے گا۔ اور جھوٹ کے تمام راستے اپنے اوپر بند رکھوں گا۔ تو وہ ضرور سچائی کے راستہ کی طرف قدم اٹھانے کا اور

سچائی کے راستہ کی تلاش

کرے گا۔ اور یہ قدر فرما بتائے کہ جب ان کی کسی چیز کی جستجو کر لے۔ تو وہ چیز اسے مل جاتی ہے۔ یہ جہاں کہ جھوٹ کے بغیر گزارا نہیں۔ اس کے دوسرے صفحے یہ ہیں کہ خزا کی لئے انسان کو جھوٹ بولنے پر مجبور کیا ہے۔

حضرت مسیح موعودؑ کے سرایا محبت و اخلاص اور پرپوش محبت

حضرت ٹیچر عبدالرحمن صاحب راسمی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر خیر

مسعود احمد خان دھاروی

کی تھی آپ نے بھی کتاب کو اول سے آخر تک بہت محبت کے عالم میں سنا اور اس کا طبعیت پر عجیب اثر ہوا۔ دل نے فوراً گواہی دی کہ فی الواقعہ حضرت مرزا صاحب اپنے اپنے دعوئی میں سچے ہیں اور خدا کی طرف سے ہیں۔ لیکن ساتھ ہی خیال آیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام تو آسمان پر زندہ موجود ہیں۔ انہیں آسمان سے نازل ہونا ہے، پھر حضرت مرزا صاحب کیسے ہوسکتے ہیں؟ اس کے بعد آپ حضور علیہ السلام کی کتب منگوا کر پڑھنے سے کئی دنوں کے مطالعے سے شکوک و شبہات سب جاتے رہے اور صداقت دل میں گھر گھری چلی گئی۔ دل میں پریشانی ختم ہوئی کہ خود قادیان جا کر حالات سے آگاہی حاصل کریں۔ چنانچہ اس خود آتش کی تکمیل کے لئے کسی صاحبِ اہلئے ساتھی اور موقع کی تلاش میں نکلے رہے۔

قبول احمدیت

بالآخر ۱۸۹۲ء کے اوائل میں آپ نے قادیان جانے کا مقصد ارادہ کر لیا۔ اسی دنوں آپ کو پہنچا کہ مشہور عالم دین اور واعظ حضرت مولوی حسن علی صاحب تھانوی صاحب سے ملنے کے ہیں۔ یہ اطلاع ملنے ہی آپ نے بیعت مدرس سے منگولہ ہوتے ہوئے مہمانیہ پیچھے اور پھر وہاں سے ان کی بیعت میں قادیان روانہ ہوئے۔ آپ نے اس سفر میں بیعت کے لئے حضرت مولوی صاحب کو اس لئے منتخب کیا کہ وہ ۱۸۸۸ء میں قادیان جا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آپ کے دعویٰ سے قبل دیکھ چکے تھے۔ آپ نے حضرت مولوی صاحب سے کہا کہ میں نے آپ کو اس لئے ساتھ لیا ہے کہ آپ حالات کو بخیر خود دیکھنے کے لئے نیک اور مناسب مشورہ دیں۔ دونوں بزرگ متعدد مشہوروں میں مل جل رہے تھے۔ ۲ جنوری ۱۸۹۲ء کو قادیان پہنچے۔ پہلے حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ملے اور پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت اقدس میں بار بار بیانی کا مرتبہ حاصل کیا۔ اس ملاقات کا حال حضرت سیدنا صاحب مرحوم نے اپنی "آپ بخیر" میں خود رقم فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں:-

خوشی محسوس فرماتے۔ پانچوں نمازیں سجد میں ادا کرتے اور بہت خشوع و خضوع کے ساتھ دعا میں مانگتے۔ بچپن کا ایک واقعہ آپ کی فطری نیکی پر دلالت کرتا ہے۔ عیدین اور عیدِ دوہتر مواقع پر آپ کو والد صاحب اور دوسرے خاندانی بزرگوں کی طرف سے عیدی کے طور پر جو رقم ملتی تھی آپ اسے محفوظ رکھتے تھے۔ اس طرح آپ کے پاس بارہ روپے جمع ہو گئے تھے۔ آپ نے یہ رقم کھانے پینے اور شوق کی چیزیں خریدنے کی بجائے ایک خوراسانی بزرگ (جو آپ پر بہت شفقت فرماتے تھے) کی خدمت میں بطور نذر پیش کر دی کیونکہ آپ کو کسی طرح معلوم ہو گیا تھا کہ انہیں رقم کی اشد ضرورت ہے۔ بچپن میں ان بزرگ کی صحبت سے آپ نے بہت فیض اٹھایا یا حقیقت یہ ہے کہ بچپن کے زمانہ میں محبت انہی کا بیج انہوں نے ہی آپ کے دل میں بویا۔ جب آپ جوان ہوئے تو والد کے انتقال کے بعد مدرسہ اس والی دکان کا انتظام آپ کے سپرد ہوا۔ آپ بنگلور سے مدرسہ اس تشریف لے آئے اور پھر تمام عمر مدرسہ اس ہی رہے۔

غالباً ۱۸۹۲ء کی بات ہے آپ کے چھوٹے بھائی جن کا نام محمد زکریا تھا اور جو بہت خوش شکل اور ذکی الطبع تھے شدید بیمار ہو گئے۔ آپ کو ان سے بہت محبت تھی۔ آپ ان کی عیادت کے لئے مدرسہ سے بنگلور آئے ایک دن آپ ان کے پاس بیٹھے باہم گورہے تھے کہ آپ کے ایک اور بھائی محمد صالح نامی ہاتھ میں ایک کتاب لے کر آئے اور پڑھنے اور سننے کہنے لگے کہ انہیں یہ کتاب سبب نیکوئی سے غلامِ قادر صاحب نصیح نے بھیجی ہے اور پڑھنا اور سننے کے قابل ہے۔ یہ کہہ کر انہوں نے کتاب کو باواؤ بھائی پڑھنا شروع کر دیا۔ یہ کتاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "فتح اسلام" تھی جو حضور علیہ السلام کے دعویٰ مسیحیت و ہدایت پر مشتمل ہے۔ محمد صالح صاحب نے اس کے اچھے چند ورق ہی پڑھ کر سناٹے کئے تھے کہ آپ کے بھائی محمد زکریا صاحب جو افسوس بعد ازاں جلد ہی وفات پا گئے، جوش کے ساتھ باواؤ بھائی پکاراٹھے کہ "خدا کی قسم" یہ بے شک وہی ہیں اور ان کا کلام اسکی پوری پوری شہادت دے رہا ہے! بیعت میں حضرت سیدنا صاحب مرحوم کے اپنے دل

یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ اور مس کی اٹل تفسیر ہے کہ بالآخر احمدیت دنیا میں غالب آکر رہے گی اور روئے زمین کے تمام وہ انسان جو ایک فطرت رکھتے ہیں انجام کار احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی آغوش میں آئے بغیر نہیں گئے۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جسکی فطرت نیک ہے وہ آئے گا اور اگر نیک جب انجام کار آئیوں لوں گا نیک فطرت ہونا سب سے تو اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ جو خوش نصیب آغاز کار ہی ایمان لاکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متبعین میں آئندہ ملے ہوتے انکی فطری نیکی کس بلند عمارت پر پہنچی ہوئی تھی۔ لیکن ان کی فطرت میں نیکی کا مادہ اس طرح رہا ہوا تھا کہ وہ مومن اللہ کے آواز پر بیک کہے اور اُس کی خدمت میں حاضر ہو سکیں رہ ہی نہیں سکتے تھے۔ ایسے ہی خوش نصیب اور انتہائی طور پر بزرگ بخت انسانوں میں سے ایک حضرت حاجی سید محمد عبدالرحمن صاحب اللہ رکھا مدرسہ اس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی تھے۔ آپ نے جنوبی ہندوستان کے ایک دور دراز گوشہ میں مقیم ہونے کے باوجود اعلانِ زمانہ میں ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آواز پر واہانہ لہریا کہا اور پھر محبت و اخلاص اور خدمت و خدائیت کا ایسا اعلیٰ نمونہ دکھایا کہ جو آنے والی افسوسوں کے لئے ہمیشہ شکر راہ کا کام دینا رہے گا اور وہ آپ کی یادِ محبت و عقیدت اور تسکین کے پھول پھیرے اور گرتی رہیں گی۔ انشاء اللہ۔

بیعت قبل کے حالات

حضرت سیدنا عبدالرحمن صاحب راسمی بنگلور کے ایک بہت نامور نمونہ گھرانے کے چشمہ و چراغ تھے۔ اس خاندان کو تجارت میں بڑی دسترس حاصل تھی اور اس کے افراد بنگلور کے سرگروہ تاجروں میں شمار ہوتے تھے۔ حضرت سیدنا صاحب کے والد کی بیٹی بنگلور اور راجستھان اور مشہوروں میں دکھائی تھیں۔ ان میں سے ایک دکان مدرسہ اس میں تھی۔ بچپن ہی سے طبیعت میں ہی کئی کامدہ اور موجود تھا۔ بچپن کے زمانہ میں ہی علم و اصلاح سے خاص لگاؤ تھا۔ اکثر وقت ان کی صحبت میں ہی گزارتا۔ دین کی باتیں سننے میں خاص

اور سچ کا راستہ انسان کے لئے بند کر دیا ہے یہ خیال ان کا ہم کی وجہ سے ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ تو رب العالمین اور ارحم الراحمین ہے۔ اس نے ان لوگوں کے لئے سچ کا راستہ کھلا رکھا ہے۔ یہیں جو شخص جھوٹ کے رستے کو پسند کرتا ہے اس پر سچ کا دروازہ بند ہو جاتا ہے۔ پس یہاں تک غلط ہے کہ جھوٹ کے تیسروں گزارہ نہیں۔ جو شخص سچائی سے اپنی راہروزی گمانے کا اللہ تعالیٰ سے عہد کرے۔ یہ بچپن میں سنا کہ اللہ تعالیٰ اسے جھوٹا رکھے۔ کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے منشا کے مطابق قدم اٹھاتا ہے۔ مشکلات تو ہر راستہ میں انسان کو پیش آتی رہتی ہیں۔ ہمارے سامنے اس کی مثال موجود ہے کہ انسان سچائی سے ہی کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔ اپنے مسلمان ساتھیوں کا پابند ہونے کی وجہ سے دنیا بھر میں غالب آئے تھے اور ہر حکومت ان کی ناراضگی سے ڈرتی تھی۔

آج مسلمان دنیا بھر میں غلام

ہیں۔۔۔ آج مسلمان جھوٹے اور ڈپلڈک ہیں۔ پہلے مسلمانوں میں بھاری تھی وہ سچ اور راستہ کی اور دیندار کی لئے اپنی جان دے دیتے تھے۔ لیکن ان چیزوں کو ہاتھ سے نہ جانے دیتے تھے۔ جب کوئی مسلمان کہنا تھا کہ میں مر جاؤں گا تو لوگوں کو یقین ہو جاتا تھا کہ یہ واقعہ میں مر جائے گا۔ اس لئے لوگ اس کے رستے سے ہٹ جاتے تھے اور اس کا رستہ چھوڑ دیتے تھے۔ آج ہزاروں بلکہ لاکھوں مسلمان کہتے ہیں کہ ہم مر جائیں گے لیکن ان کی یہ آواز کوئی نتیجہ پیدا نہیں کرتی۔ اس کو جہر ہے کہ لوگ جانتے ہیں کہ یہ جھوٹ بول رہے ہیں۔ پس سچ سے ہی کامیابی ہے اور سچ سے ہی انسان کا رعب قائم رہتا ہے۔ اگر ہمارے افسوس اور ماتحتوں میں ہمارے مزاحموں اور کاشتکاروں میں سچائی کی وہ روح نہیں جو ہم قائم کرنا چاہتے ہیں تو میں انہیں بتا دینا ہوں کہ ان کو ابھی

حقیقی ایمان

نصیب نہیں۔ ان دنیا کو دھوکا دے سکتا ہے مگر خدا کو دھوکا نہیں دے سکتا۔ پس میں آج کے منظر میں تمام کارکنوں کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ ان میں اس قسم کی کمزوریاں نہیں ہونی چاہئیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ لوگوں کو ان سے بچنے کی توفیق دے۔

امین

"ہماری نظر چہرہ مبارک پر بڑی بہن صلفا گرا رشتہ گزارا ہوں کہ حضور کا سراپا اُس وقت مجھے ایک نور مجسم

نامور خادم سلسلہ محترم مولوی محمد یعقوب صاحب بر وفات گئے

انشاء اللہ و انشا اللہ راجعون

بریلوی ۶۔ اکتوبر (۸ بجے صبح) نہایت انخوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ نامور خادم سلسلہ محترم مولوی محمد یعقوب صاحب طابرحہ
ایچارج شعبہ زود نویسی کل مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۶۶ بروز بدوش سوا چار بجے صبح پر تعمیر فرمایا ۵۵ سال وفات پانگے۔ آپ پر
مورخہ ۲۔ اکتوبر کو بسنے بارہ بجے دوپہر کے قریب دسترس کام کرنے ہوئے ناچ کا عمل ہوا تھا۔ بر وقت اور بر حکم علاج معالجہ
کے باوجود آپ اس سے جان بڑھ کر بچے اور مولائے حقیقی سے جا ملے انشاء اللہ و انشا اللہ راجعون۔

مازہ نوازہ آج صبح ۹ بجے کے بعد اولیٰ
جانے گی جس کے بعد تعین حسب وصیت
پیشینگیوں میں کی گئی۔ یہ امر قابل ذکر ہے
کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ القہ
نقلے بنصرہ العزیز نے آپ کی طول عمر
کی گرفتار خدمات سلسلہ کے پیش نظر اور
اس امر کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ سیدنا حضرت
شیخ مولانا محمد علی الصلوٰۃ والسلام نے آپ کو
آپ کی ستر بخاری کے زمازیں دکھایا تھا آپ
کے صحابہ کے قطع خاص میں دفن کئے جانے
کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

محترم مولوی صاحب مرحوم ان خوش نصیب
صحابہ میں سے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ کے
فضل و کرم سے خلافت تائید کے مبارک دور
میں سلسلہ کی بیش بہا خدمات سر انجام دینے کی
توفیق ملی۔ آپ ایک بے مثال زود نویس
ہونے کے علاوہ نامور شیخوں و علماء شاعر
اور مؤلف و مصنف بھی تھے۔ ان ستر شیخوں
میں آپ نے بہت گراں قدر خدمات سر انجام
دیں آپ حضرت شیخ مولانا محمد علی الصلوٰۃ والسلام
کے شخص صحابی حضرت مولوی محمد امجد علی صاحب
آپ گھوگھیاں ضلع سرگودھا کے فرزند تھے
آپ ۲۶ جنوری ۱۹۰۸ء کو پیدا ہوئے اہلی
آپ مدرسہ امجد آبادی کی تیسری جماعت
میں پڑھتے تھے کہ ایک روز مدرسہ سے
گھر جا رہے تھے کہ ستر شیخ حضرت مولانا
مولوی شمشیر علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
سے حضرت مولانا صاحب مرحوم نے حسب عادت
پوچھا سلام کیا۔ آپ نے سلام کا جواب دیتے
ہوئے اگے بڑھ کر حضرت مولانا صاحب
سے مصافحہ کا شرف حاصل کیا حضرت مولانا
صاحب نے ستر مولوی طور پر چمک کر آپ
کے دامن ہاتھ کو چوموا اور پھر دامن سے تشریف
لے گئے۔ حضرت مولانا شمشیر علی صاحب
الیہ علیہ پابریزرگ کا ایک نو عمر بچے کے ہاتھ کو
اس طرح چومنا بلا وجہ تھا۔ غایت آپ نے اپنی
خدا اور بعیت سے بجا نپ لیا تھا کہ اس بچے
کو تم گے حل کی تعلیم ان تعلیمی خدمات بجالانے
کا شرف ملے والا ہے۔ (جہاں ماہ ماہ مرزا خالد
بابتہ نومبر ۱۹۵۳ء ص ۱۶)

ہالی سکول ریو اور کرم محمد ہادی صاحب مونس
ناہر دستا و احمدی سکینڈری سکول فری ٹاؤن
آپ کے داماد ہیں۔
ادارہ الفضل محترم مولوی صاحب
مرحوم کی اہلیہ صاحبہ محترمہ آپ کے فرزند
صاحبزادوں، بیادوان، کرم محمد اسحق صاحب
ہریشا ستر خیر پور، مایا لالی ریاست بہاولپور
کرم محمد اعلیٰ صاحب فری ٹاؤن ڈسٹریکٹ، ماسٹر،
کرم محمد ابراہیم صاحب ناصر سابق مینجنگ پھری
حال ریڈیو تعلیم الاسلام کالج رپورہ اور کرم
محمد یوسف صاحب) ہمیشہ محترم
ناصرہ بیگم صاحبہ اہلیہ ملک نواب خاں صاحب
لاہور اور احمدیگری تعلیقین سے علی گڑھی
اور حضرت کا اظہار کرتا ہے اور دست بردار
ہے کہ اللہ تعالیٰ محترم مولوی صاحب مرحوم
کے جنت الفردوس میں درجات بلند فرمائے
اور اعلیٰ علیین میں خاص مقام ترسے
نوازے نیز جملہ نیکس ماندگان کو جو صبر جمیل
کی توفیق عطا کرتے ہوئے دین دنیا میں
ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

تعلیم الاسلام انٹرمیڈیٹ کالج

میں ایک تقریب
کرم رئیس صاحب تعلیم الاسلام
انٹرمیڈیٹ کالج ٹھیکہ میں منع فرمائے
ہیں کہ جناب اسلام الدین صاحب ایڈیشنل
ڈپٹی کمشنر سکول کالج یو این کے زیر اہتمام
مورخہ ۱۹ اکتوبر کو صبح ۸ بجے طلسم کالج
ممبران اسٹاف سے خطاب فرمائیں گے
علاقہ کے احباب و عورت شامل ہو کر سب
کی رونق پڑھائیں۔

ضروری اعلان

تمام بھارت کی سالانہ رپورٹیں اور
بقایا چندہ جات دس اکتوبر تک دفتر میں
پہنچ جانے چاہئیں۔
(جنرل سکریٹری لجنہ دارالاندھروکراچی)

تعمیر نو فوس کو صاف لکھ کر کتاب میں
مرتب فرما رہے تھے۔ تصنیف کام میں آپ
کے شغف کا یہ عالم تھا کہ آپ نے اپنے
معوضہ فراغت میں کبھی نہ انہماک کے
باد جو تاریخ احمدیت مؤلف کرم مولوی
دوست محمد صاحب بد کی تمام جلدوں پر
ان کی اشاعت سے قبل نظر ثانی کی۔ اہلی
دنوں آپ تاریخ احمدیت کی زریعہ حلد
یعنی جلد پنجم کی بھی ساتھ کے ساتھ نظر ثانی
فرما رہے تھے۔ اور وفات کے روز بھی میں اس
کا ایک جلد طبع نہ حصہ آپ کے زیر نظر تھا
آپ نے زود نویسی کے میدان میں اتنا
عظیم الشان کام سر انجام دینے کے علاوہ بعض
کتابیں بھی تالیف کیں سال میں ستر عمری
حضرت مولانا عبد اللہ صاحب سبیل
اور ترجمہ عرفان جواب بخر ملک تادیان
خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ان میں سے اول لڑک
تربالاقط الخ کھد میں شائع ہوئی اور
موجز الذکر کتاب میں شکل میں زیورین سے آرہے
ہو کر منظر عام پر آئی۔ یہ کتاب برقی تقیغ کے
ساتھ نہیں صد صفحات پر مشتمل ہے۔
آپ ایک عرصہ تک رسالہ معراج کے
اداری فرمائیں بھی انجام دیتے رہے۔
آپ بہت فاضل طبیعت،
بنیاد سادہ مزاج۔ مازوں اور دعاؤں
میں خاص شغف رکھنے والے نیک اور صالح
انسان تھے۔ کتب احادیث اور سلسلہ کے
لٹریچر پر آپ کو بڑا عبور حاصل تھا جو اللہ
تعالیٰ کرتے ہی بھی بڑی دہارت رکھتے تھے۔
کمزور صحت کے باوجود انھوں نے محنت کرنا
ہمیشہ آپ کا شعار رہا حتیٰ کہ دفتر کے
اندروں میں مصروفیت کے دوران ہی
آپ پراچانک ناچ کا عمل سوا اور آپ
نے جان جان آخری کے سپرد کر دی تھی
پانے والا ہے سب سے پہلا
اسی پر ہے دل تو حال خدا کر
آپ نے تین بیٹیوں کے علاوہ ایک فرزند
عزیز محمد داؤد ششم لے دو سالہ دم امین
یادگار محمد راہے کرم صاحبہ جو حاصل تھ
مرئی سلسلہ مقیم شیخ پورہ کرم شاد اور صاحب
(ابن کرم سعد اللہ صاحب بچہ تعلیم الاسلام